2024年6月22日 星期六 青编/周德庆 美编/建隆 校对/惠琴

"爱国者"防空导弹系统 资料



爱国者

防空导弹(

(资料图

#### N新华

美国政府20日再次放宽对乌克兰使用美国所援助武器打击俄罗斯境内的限制,允许针对俄境内向乌方开火的"任何地方",不限于与乌克兰哈尔科夫州接壤的俄边境地区。

同一天,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京在越南访问时说,如果韩国向乌克 兰援助杀伤性武器,会犯下大错。

# 美再放宽

## 对乌攻击俄境限制

意在加强乌克兰遇袭时的反击能力,同时美国优先 向乌克兰转运防空导弹



美国总统约瑟夫·拜登 上月允许乌方使用美援武 器攻击俄境内目标。美国 官员当时说,适用范围仅限 于与乌克兰东北部哈尔科 夫州接壤的俄边境地区,包 括别尔哥罗德州,意在击退 俄军在哈尔科夫州的攻势。

五角大楼发言人帕特里克·赖德20日称,美国关于乌克兰使用美援武器攻击俄境内的政策没有变化,但适用范围现在不限于俄方与哈尔科夫州接壤地区。

赖德解释称,这项政策 重点在于乌克兰遇袭时的 反击能力,"俄军跨境开火, 乌克兰用美国提供的武器 弹药回击那些地面部队", 属"自卫",让乌方具备这种 能力"合情合理"。

路透社说, 赖德这番话 呼应美总统国家安全事务 助理杰克·沙利文本周早些



美国向乌克兰运送武器(央视/图)

时候的说法。他18日告诉 美国公共广播公司记者,美 方这一政策无关"地理"而 关乎"常理",只有允许乌克 兰反击那些正在或即将跨 境攻击的俄军才合理。

沙利文说,允许乌方使用美援武器攻击俄境内的

范围扩大至俄军发起跨境攻击的"任何地方"。按照他的说法,如果俄军攻击哈尔科夫州西边的苏梅州,乌方可以用美援武器攻击与苏梅州接壤地区,即俄罗斯库尔斯克州。

沙利文还说,如果俄飞

机即将从俄空域跨境打击 乌克兰,乌克兰可用防空系 统朝它们开火。

不过,两名不愿公开姓 名的美政府官员告诉美国 《政治报》,美方禁止对俄境 内纵深实施远程打击的政 策"没有变"。



#### 乌克兰优先,美国要调用对他方军售援乌

美国政府 20 日宣布, 已通知有关方面将暂停向 其出售数以百计的防空导 弹,将这批导弹转运至乌克 兰,以强化其防御能力。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天在电话记者会上说,此举显示美国对乌克兰的支持。上述防空导弹主要为适用于"爱国者"导弹防御系统和"国家先进地对空导弹系统"的导弹,预计今年夏末启运。

柯比没有公布美国的哪些军售将暂停,但按美国《华盛顿邮报》说法,以色列等个别国家和地区不受影响。柯比同时暗示,一些导弹可能直接从生产线运往乌克兰。这一设想由美总统国家安全事务助理杰克·

沙利文4月初提出,当时包含军援乌克兰等内容的对外援助拨款法案已"卡"在国会数月之久。

自那以后,美国政府持续强化对乌克兰的援助和支持。上述拨款法案4月底经总统约瑟夫·拜登签署生效,批准美国向乌克兰提供608.4亿美元援助;拜登同时动用行政权力批准一批价值10亿美元、可快速运抵乌克兰的军援;五角大楼当月宣布提供一批价值60亿美元、包含适配同类型防空系统导弹的军援,但称需数月甚至数年才能交付。

5月底,美方证实拜登已有条件同意乌克兰用美国援助的武器打击俄罗斯境内目标。本月早些时候,七国集团在其峰会上批准

以俄方被冻结超过2600亿 美元资产所产生的收益作 为抵押,向乌克兰提供500 亿美元贷款。

但按柯比 20 日的说法,美国仍迫切需要向乌克 兰提供防空导弹,以抵御俄 军对乌克兰城市和基础设施的攻击。同样在 20 日,罗马尼亚总统克劳斯·约翰 尼斯办公室宣布,已决定向乌克兰捐赠一套"爱国者"系统。乌克兰总统弗拉基等 将"爱国者"系统青睐有加,自4月起多次向美西方强调,乌克兰至少需要7套该系统以覆盖其全境空域。

据英国《金融时报》梳理,乌克兰眼下至少拥有4套"爱国者"系统,分别来自美国和德国。德国和荷兰

先前还宣布考虑各再捐一套"爱国者"系统,意大利也称将援乌第二套SAMP-T型防空导弹系统。

根据瑞典斯德哥尔摩 国际和平研究所3月发布 的报告,乌克兰成为过去5 年欧洲地区最大的武器进 口国和世界第四大武器进 口国。该研究机构4月发 布的另一份报告显示,乌克 兰危机持续不断导致2023 年整个欧洲军费开支总额 同比增加 16%至 5880 亿美 元。美国2023年军费支出 9160亿美元,与2022年相 比增长2.3%,"蝉联"全球军 费支出榜首。与此同时,在 美国主导下,去年北大西洋 公约组织成员国的军费开 支总额达到1.3万亿美元, 占全球军费开支的55%。

### 5

#### 俄乌互袭能源设施

#### 意在阻碍对方继续打仗的能力

俄罗斯国防部 20 日 说,为回应乌方对俄能源设施的无人机空袭,俄军使用 高精度空射导弹和无人机 对乌方保障乌军武器生产 的能源设施实施打击。

俄联邦阿迪格共和 国、坦波夫州各有一座油 库当天早些时候遭无人机 袭击,引发火灾。在靠近 克里米亚半岛的克拉斯诺 达尔边疆区,多座油库同 样遭到无人机袭击。一架 无人机残骸砸中一栋私人 住宅,造成一名女性死亡。

乌克兰顿巴斯燃料和 能源公司说,俄方空袭给 这家乌最大私营能源企业 的一家发电厂造成"严重 破坏"。"这是最近3个月 对本公司火电厂的第七次 大规模袭击"。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基早前说,俄军

对乌能源设施的空袭导致 乌克兰现阶段发电能力较 去年同期减少一半。

据美联社分析,俄乌双方相互空袭能源设施,意在阻碍对方继续打仗的能力。据英国《金融时报》20日报道,乌克兰正遭遇俄乌冲突2022年2月升级以来最严重的停电。俄方最新一轮空袭针对乌克兰火电厂、水电站等关键基础设施,这些设施的维修、重建或替代相对更困难、成本更高。

美国卡内基国际和平研究院俄罗斯和欧亚项目高级研究员迈克尔·科夫曼说,乌克兰防空缺少弹药、覆盖面不足,而保护关键基础设施的重要性不亚于稳定前线局势。同时,由于乌防空能力不足,俄军无人机越来越能打击前线后方的乌军阵地。

## 3

#### 韩俄隔空话军援

#### 普京劝韩国勿援乌武器

韩国总统府一名不 愿公开姓名的官员21日 称,韩国若向乌克兰提供 武器装备,有多个选项, 对乌军事援助的程度如 何,将取决于俄方今后在 俄罗斯与朝鲜关系上的 行动。

韩联社援引韩国政府消息人士的话报道,韩 方选项包括向乌克兰提供急需的155毫米口径榴 弹炮炮弹和防空系统。

俄总统普京18日至19日访问朝鲜,与朝鲜最高领导人金正恩签署《全面战略伙伴关系条约》。条约规定,当任何缔约方遭受侵略时,另一方将向其提供援助。普京说,俄罗斯不排除根据该条约与朝鲜发展军事技术合作的可能。

韩国总统府国家安 保室室长张虎镇20日在 一场记者会上宣读韩国 政府声明,强烈谴责朝俄 签署《全面战略伙伴关系 条约》,称韩国政府将重新研究向乌克兰提供武器的方案。

韩国近年来武器出口 大增,并向乌克兰提供人 道主义援助及其他支持, 加入美国主导的对俄制 裁,还向军援乌克兰的波 兰出口军火,以这种方式 间接军援乌克兰,但尚未 直接向乌克兰提供武器。 根据韩国官方立场,韩国 长期坚持不向军事冲突方 提供武器的政策,只向乌 克兰提供防弹衣、防毒面 具等非致命性军援。

普京 20 日在访问越南时说,韩国"不应担心"俄朝签署《全面战略伙伴关系条约》。俄总统表示,如果韩国向乌克兰提供杀伤性武器,那将是"非常大的错误"。"我不希望这种情况发生。如果真的发生,我们也会作出相应决定。这些决定不大可能让韩国领导层满意。"